Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Friedrich Bullinger FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Touristische Bedeutung und Forderung der Reaktivierung
der Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn-Langenburg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie beurteilt sie die Chancen einer Reaktivierung der Nebenbahn Blaufelden—

Gerabronn—Langenburg?

. Welche Bedeutung misst sie dem touristischen Wert einer Reaktivierung fiir

die Region Heilbronn-Franken bei?

. Welche Moglichkeiten (Tourismusforderung, Stidtebauforderung, Entwick-

lungsprogramm Léndlicher Raum [ELR] etc.) einer Forderung/Unterstiitzung
des Anliegens einer Reaktivierung von Seiten des Landes sieht sie?

. Von welchen Kosten einer solchen Reaktivierung ist auszugehen?

. Welche sonstige Moglichkeit der Unterstiitzung des Fordervereins ,,Reaktivie-

rung der Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—Langenburg™ sieht sie?

. Halt sie auch eine Nutzung im Rahmen des Schiilerverkehrs zum Gymnasial-

standort Gerabronn fiir zielfithrend?

. Welche Moglichkeiten im Rahmen europdischer Forderprogramme konnten

hierbei zur Anwendung gelangen?
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Begriindung

Vor geraumer Zeit wurde im Interesse der Forderung von Tourismus und Steige-
rung der Attraktivitdt im ldndlichen Raum der Forderverein ,,Reaktivierung der
Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—Langenburg® gegriindet und von den anlie-
genden Kommunen unterstiitzt.

Eine Reaktivierung kostet viel Geld und ist nur zielfiihrend, wenn es zu einer
Biindelung unterschiedlicher Forderinteressen kommt. Aus touristischen Griinden
und auch zur Aufwertung des Radtourismus im Tauber- und Jagsttal wire eine
solche Reaktivierung fiir die Region Heilbronn-Franken wiinschenswert.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 26. Oktober 2012 Nr. 3-3822.4-00/531 beantwortet das Minis-
terium fiir Verkehr und Infrastruktur im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Léandlichen Raum und Verbraucherschutz, dem Ministerium fiir Kultus, Jugend
und Sport sowie dem Ministerium fiir Finanzen und Wirtschaft die Kleine Anfra-
ge wie folgt:

1. Wie beurteilt sie die Chancen einer Reaktivierung der Nebenbahn Blaufelden—
Gerabronn—Langenburg?

Die Chancen der Reaktivierung einer Eisenbahnstrecke hdngen davon ab, ob ein
Eisenbahninfrastrukturunternehmen (EIU) diese Strecke betreiben will. Nach § 6
Abs. 1 Nr. 3 Allgemeines Eisenbahngesetz (AEG) ist das Betreiben von Schienen-
wegen, Steuerungs- und Sicherungssystemen oder Bahnsteigen genehmigungs-
pflichtig. Sofern die gesetzlichen Voraussetzungen (wirtschaftliche Leistungs-
fahigkeit, Zuverldssigkeit, Fachkunde) erfiillt sind, erteilt das Ministerium fiir
Verkehr und Infrastruktur als zustédndige Genehmigungsbehorde fiir nichtbundes-
eigene EIU auf Antrag die erforderliche Genehmigung. Ein solcher Antrag liegt
bislang nicht vor.

2. Welche Bedeutung misst sie dem touristischen Wert einer Reaktivierung fiir die
Region Heilbronn-Franken bei?

Eine Reaktivierung der Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn-Langenburg wére
nach der iibereinstimmenden Einschétzung der Touristikgemeinschaften Schwia-
bisch Hall-Hohenlohe und Hohenlohe insbesondere fiir den davon angesproche-
nen hohenlohischen Landesteil (Landkreise Hohenlohe und Schwébisch Hall)
auch als bloBer Museumsbahnbetrieb von hoher touristischer Bedeutung. Die
Bahnstrecke konnte in Vernetzung mit der Tauberbahn dazu beitragen, dass Lan-
genburg als neben der Stadt Schwébisch Hall bedeutendstes Tourismusziel im
Landkreis Schwiébisch Hall eine bessere Erreichbarkeit bekdme. Langenburg mit
Schloss, erstem deutschen Automuseum und dem neuen Wellnesspark Roseneck
sowie dem Landesradfernweg ,,Kocher-Jagst-Radweg" und dem Weitwanderweg
,Kocher-Jagst-Trail“ hat viele Besucherlnnen, Radfahrerlnnen und Wanderer.
Fiir den Landkreis Hohenlohe konnte die Nebenbahn selbst in Verbindung damit
ein interessantes Ausflugsziel abgeben.

Fiir die Verbandsgebiete der Touristikgemeinschaft Heilbronn und des Touris-
musverbandes ,,Liebliches Taubertal“ wird ein eher begrenzter Nutzen einer
Reaktivierung der Nebenbahn angenommen. Insgesamt konnte eine reaktivierte
Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—Langenburg das Ausflugs- und Urlaubsange-
bot der Region Heilbronn-Franken positiv ergéinzen.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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3. Welche Mbéglichkeiten (Tourismusforderung, Stidtebauforderung, Entwick-
lungsprogramm Léndlicher Raum [ELR] etc.) einer Forderung/Unterstiitzung
des Anliegens einer Reaktivierung von Seiten des Landes sieht sie?

5. Welche sonstige Méglichkeit der Unterstiitzung des Férdervereins ,, Reaktivie-
rung der Nebenbahn Blaufelden—Gerabronn—Langenburg “ sieht sie?

Die Fragen 3. und 5. werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet.

Fiir eine Forderung des Anliegens einer Reaktivierung kdnnten von Seiten des
Landes die nachstehenden Férderprogramme in Betracht kommen:

Fiir eine Forderung aus dem Tourismusinfrastrukturprogramm muss grundsétz-
lich eine iiberwiegend touristische Nutzung und Ausrichtung des Vorhabens bzw.
der Einrichtung gegeben sein. Bei Museumsbahnen darf die Strecke nicht mehr zu
Verkehrszwecken benutzt werden. Weiter ist fiir eine Forderung aus dem mit Mit-
teln aus dem Kommunalen Investitionsfonds gespeisten Tourismusinfrastruktur-
programm eine kommunale Trégerschaft mit mindestens 50 % Beteiligung erfor-
derlich. Ein privater Verein — wie der ,,Forderverein Nebenbahn* — kann demnach
nicht gefordert werden. Dies gilt auch dann, wenn die Kommunen Mitglieder in
dem Verein sind. Liegen die sonstigen Fordervoraussetzungen vor (z. B. touristi-
sches Entwicklungskonzept usw.), konnen bauliche Investitionen mit einem Zu-
schuss von bis zu 50 Prozent der forderfahigen Investitionskosten gefordert wer-
den, wenn die antragstellende Kommune ein Prddikat nach dem Kurortegesetz
Baden-Wiirttemberg fiihrt. Bei Kooperationsvorhaben ist es ausreichend, wenn
eine der beteiligten Kommunen ein Pradikat fiihrt, um den hdheren Fordersatz zu
erhalten. Von den drei bisher genannten Kommunen fiihrt nur die Stadt Langen-
burg das Pridikat ,,Luftkurort”. AnschlieBende Kosten, wie z. B. laufender Unter-
halt sowie das rollende Material, sind nicht forderfahig. Werden zusitzlich zur
Tourismusinfrastrukturforderung noch andere 6ffentliche Zuwendungen gewéhrt,
so darf die Summe aller Zuwendungen des Landes 50 Prozent der tatséchlich an-
fallenden zuwendungsfahigen Kosten nicht iiberschreiten.

Das Entwicklungsprogramm Léindlicher Raum (ELR) als zentrales Forderinstru-
ment fiir den ldndlichen Raum bietet verschiedene Ansitze fiir die Férderung von
MaBnahmen mit touristischem Bezug, sofern das kommunale Entwicklungskon-
zept diesen Bereich als Entwicklungsschwerpunkt identifiziert. Es steht ldndlich
gepréigten Orten und im lédndlichen Raum unter gewissen Voraussetzungen auch
anderen Orten fiir die Forderung strukturverbessernder MaBBnahmen zur Verfii-
gung. Dazu kann die Dorfplatzgestaltung mit touristischem Bezug gehdren oder
die Forderung eines Beherbergungsbetriebs. Gefordert werden Investitionen wie
Neubau, Modernisierung und Erweiterung oder die umfassende energetische
Sanierung von Gebduden. Die moglichen Investitionen umfassen kommunale,
private und gewerbliche Projekte. Die Reaktivierung von Bahnstrecken oder Un-
terstiitzung von Museumsbahnen ist nicht Fordergegenstand des Programms. Ein
Umbau von Bahnhéfen oder sonstige bauliche Anlagen werden nur in Ausnahme-
fallen gefordert, z. B. wenn das Projekt der Forderung des Gemeinschaftslebens
dient oder eine gewerbliche Nutzung vorgesehen ist. Vereine als Antragsteller
konnen mit privat-gewerblichen Fordersitzen gefordert werden.

Die Stddtebauforderung kommt hingegen fiir die Reaktivierung einer Bahnlinie
nicht in Betracht.

SchlieBlich ist die Forderung nach dem Landeseisenbahnfinanzierungsgesetz
(LEFG) zu erwdhnen. Demnach kénnen bei nichtbundeseigenen offentlichen Ei-
senbahninfrastrukturunternechmen u. a. fiir den Bau und Ausbau von Schienen-
wegen, deren Elektrifizierung sowie fiir Ersatzinvestitionen und laufende Instand-
haltungen Zuwendungen im Rahmen der zur Verfiigung stehenden Haushalts-
mittel gewihrt werden. Ob weitere Finanzierungsquellen des OPNV in Betracht
kommen, hingt von der konkreten Ausgestaltung des Konzepts ab.

Hinzuweisen ist noch auf die Gleisanschlussférderung/KLV-Férderung des Bun-
des, sofern auch Giiterverkehr durchgefiihrt werden soll. Hierzu finden sich In-
formationen auf der Internetseite des Eisenbahn-Bundesamtes (Richtlinie zur For-
derung des Neu- und Ausbaus sowie der Reaktivierung von privaten Gleis-
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anschliissen (Gleisanschlussforderrichtlinie), Richtlinie zur Férderung von Um-
schlaganlagen des Kombinierten Verkehrs nichtbundeseigener Unternehmen), das
auch fiir die Vergabe dieser Zuwendungen zustdndig ist.

4. Von welchen Kosten einer solchen Reaktivierung ist auszugehen?

Dariiber kann die Landesregierung keine Aussage treffen. Insbesondere hingen
die Kosten ab vom bisherigen Zustand der Eisenbahninfrastruktur und vom ge-
planten Ausbauniveau. Dies kann nur der Betreiber zuverldssig abschétzen.

6. Hdlt sie auch eine Nutzung im Rahmen des Schiilerverkehrs zum Gymnasial-
standort Gerabronn fiir zielfiihrend?

Die Schiilerbeférderung sowie die Erstattung von Schiilerbeforderungskosten sind
Angelegenheiten der kommunalen Selbstverwaltung. Fiir die Durchfiihrung der
Schiilerbeforderung sind die Schultriager, fiir die Erstattung der notwendigen Be-
forderungskosten die Stadt- und Landkreise zusténdig.

Die Beurteilung, ob die Nebenbahn auch fiir den Schiilerverkehr sinnvoll und
wirtschaftlich genutzt werden konnte, obliegt ausschlieBlich der Stadt Gerabronn
als Schultrdger und dem Landkreis Schwibisch Hall als Kostentréiger.

7. Welche Moéglichkeiten im Rahmen europdischer Forderprogramme kénnten
hierbei zur Anwendung gelangen?

In ausgewihlten sogenannten Aktionsgebieten, die an dem EU-Programm LEADER
teilnehmen, kdnnen unter anderem Projekte zur Stirkung des Tourismus umge-
setzt werden. Die Forderung von Projektmaf3nahmen ist nur in diesen abgegrenz-
ten LEADER-Aktionsgebieten moglich, die zu Beginn der Forderperiode fest-
gelegt wurden. Blaufelden, Gerabronn und Langenburg gehoren keinem dieser
Aktionsgebiete an.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


